

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. СТАЛИНУ.

Направляю Вам протоколы допросов арестованных Управлением НКВД Свердловской области участников контрреволюционной троцкистско-зиновьевской террористической организации ПУЧКОВА В.И. от 31/X, КРИВОНОСА С.Л. и МИХЕТКО Н.П. от 1 ноября с.г.

ПУЧКОВ и КРИВОНОС дали показания о конкретной диверсионно-вредительской деятельности контрреволюционной организации в системе треста "Уралмедьруд" и в шахтстрое "Кизелугля".

МИХЕТКО дал дополнительные показания (см.наше сообщение № 58495 от 4/XI-с.г.) о шпионско-диверсионной работе по заданию японской разведки.

По показаниям ПУЧКОВА проходит бывш.управляющий трестов "Уралуголь" и "Кизелуголь" АБРАМОВ Я.К., член ВКП(б), в настоящее время управляющий "Гипрошахт" в Харькове.

Считаю необходимым АБРАМОВА арестовать, прошу санкции.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:

" ноября 1936 года.

№ 5858

*Рубцов*

28

лк.

## ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ПУЧКОВ А, Василий Иванович -

от 31 октября 1936 года

ПУЧКОВ, Василий Иванович, 1888 года рождения, уроженец с. Васильково, б. Мыскинского уезда, Ярославской губ., б/партии, в 1915 г. закончил Екатериногорский горный институт, сын посещника, подпоручика царской и армии Колчака, мл. столоначальник Горного департамента Колчаковского правительства, затем эмигрировал в Японию, где жил до 1928 г.; до ареста - ст. инженер-конструктор треста "Уралмедьруд" .-

Вопрос: В Вашей автобиографии Вы указываете, что возвратились в СССР из эмиграции в Японию в 1928 году.

При каких обстоятельствах Вы попали в эмиграцию?

Ответ:- В СССР из Японии я прибыл впервые в 1928 г.

Всю гражданскую войну я пробыл на стороне белых, а затем, когда белое движение было разбито - я эмигрировал в Японию.

Я имел полную возможность много раз остаться в Советской России, но эту возможность я не использовал, ибо, будучи враждебно настроен к Советской власти - считал для себя невозможным остаться в СССР и работать в Советской властью. Из этих побуждений я даже бросил в России жену с детьми и связал свою судьбу с белыми.

В 1918 году я, будучи в чине подпоручика заведывал мастерской на Ижевском военном заводе и при отступлении белых бежал вместе с ними.

В Омске я был зачислен в резерв чинов Главного артиллерийского Управления Колчаковского правительства и одно-

время работал в Горном департаменте министерства торговли и промышленности.

В 1919 г. я был передан в распоряжение чешского командования и затем вместе с ними отступал до Владивостока.

В Владивостоке по рекомендации бывш. директора Горного департамента в Омске - АНЕРТА я был назначен Управляющим угольных шахт фирмы "Эриксон и Лильге" на о. Сахалине.

Впоследствии в 1922 г. я перешел в Фирму ПЕТРОВСКОГО заведывая до 1925 г. ее рудником и одновременно преподавал в Александровском реальном училище.

В 1925 г. в связи с установлением на о. Сахалине Советской власти, я имел полную возможность остаться в СССР, снова бежал от Сов. власти и эмигрировал в Японию.

Вопрос: Что Вас в таком случае побудило возвратиться в 1928 г. в СССР?

Ответ:- К этому времени наладилась нормальная связь с Советским Союзом. Я стал получать письма от семьи, которая звала меня вернуться домой.

Я возбудил ходатайство о приеме меня в гражданство СССР, был принят и возвратился в 1928 г. в Советский Союз. Только эти семейные мотивы и были причиной моего возвращения в СССР.

Вопрос: Чем Вы занимались возвратившись в СССР?

Ответ:- Возвратившись в Советский Союз я приехал в Москву, где у меня живут сестра и брат.

Здесь я решил поступить в угольную промышленность.

В телефонной книжке я розыскал адрес Главтопа. Явив-

вшись туда я был дежурным по справочному столу направлен к инженеру НАЗАРОВУ Григорию Васильевичу, которому предложил свои услуги по работе.

НАЗАРОВ Г.В. узнав от меня, что я приехал из Японии и ищу работу, тщательно спросил меня о моем прошлом, работе у Колчака и на Сахалине - принял в моем устройстве на работу горячее участие. Он предложил мне зайти через несколько дней, обещав переговорить с кем следует.

Вопрос: Знали Вы инженера НАЗАРОВА раньше?

Ответ: - Нет, не знал.

Вопрос: Чем-же вызвано, что НАЗАРОВ как Вы указываете, принял в Вашем устройстве на работу горячее участие?

Ответ: - Не знаю.

Вопрос: Вы не можете этого не знать, Вы участник белогвардейского движения, прибыв из эмиграции сразу же явились в Главтоп к НАЗАРОВУ, а он непонятно почему принял в Вашем устройстве на работу такое деятельное участие?

Ответ: - Повторяю, что причины такого отношения НАЗАРОВА мне неизвестны. Я предполагал, что нуждались в инженерах-горняках и поэтому так ко мне отнеслись.

Вопрос: Устроил ли Вас НАЗАРОВ на работу?

Ответ: - После указанного мною разговора - я был НАЗАРОВЫМ приглашен в кабинет ст.директора Главтока ФИНКЕЛЬШТЕЙНА, который, очевидно, уже был НАЗАРОВЫМ обо мне проинформирован, т.к. начал со мной разговор, будучи вполне осведомлен о моем прошлом пребывании на Сахалине и в Японии.

Он переспросил меня о роде деталей работы на Сахалинских шахтах и предложил поехать на работу в Уралкузбассуголь.

Я согласие дал.

При этой встрече ФИНКЕЛЬШТЕЙН отнесся ко мне подчеркнуто любезно, характер его отношений тогда мне показался очень странным, ибо, бесспорно выходил из рамки обычно-принятых официальных отношений.

Вопрос: Вы знали ФИНКЕЛЬШТЕЙНА раньше?

Ответ:- Нет, не знал.

Вопрос: Приводимая Вами версия Вашего поступления на работу в Главтоп не соответствует действительности.

Вы явились в Главтоп к НАЗАРОВУ и ФИНКЕЛЬШТЕЙН, которых видели впервые, рассказали им о том, что Вы белогвардеец и эмигрант, а они по совершенно непонятным причинам отнеслись к Вам подчеркнуто любезно и приняли деятельное участие в устройстве Вас на работу в Кузбассуголь.

Это неправда.

Бесспорно, либо Вы их знали раньше, либо имели к ним соответствующие рекомендации.

Отвечайте правду.

Ответ:- Я снова утверждаю, что НАЗАРОВА и ФИНКЕЛЬШТЕЙНА раньше не знал и истинные мотивы, побудившие их принять во мне деятельное участие, мне неизвестны.

Вопрос: Когда и в качестве кого Вы поступили на работу в Кузбассуголь?

- 5 -

Ответ: В июне 1928 г. я приехал в Кеммерово и был назначен инженером по капитальному строительству треста "Кузбассуголь".

Моим непосредственным начальником был технический директор треста - инженер ЛЕОНТЬЕВ Сергей Николаевич.

В тресте "Кузбассуголь" я пробыл недолго, ибо в конце 1928 года в Новосибирске было организовано новое угольное об"единение "Сибуголь", куда я перешел вместе с Леонтьевым.

ЛЕОНТЬЕВ был назначен начальником отдела капитального строительства "Сибугля" и взял меня с собой в качестве заведывающего горной частью этого отдела.

Вопрос: Известно ли было ЛЕОНТЬЕВУ Ваше прошлое?

Ответ: Да, ЛЕОНТЬЕВУ мое прошлое было хорошо известно. У меня создались с ним дружеские отношения, я от него ничего не скрывал. Неоднократно беседуя, мы говорили об Японии, ее роли на Востоке, о возможной войне и проч. Особо часто эти беседы мы вели в период имевшихся в 1929 году военных осложнений СССР с Манчжурией.

Вопрос: Выше Вы показывали, что причиной эмиграции в Японию было Ваше враждебное отношение к Советской власти, изменилось ли оно у Вас по возвращении в СССР?

Ответ: Я никогда не был в Советской России и возвратившись из Японии на родину - я застал ее коренным образом изменившейся. Я хорошо знал царскую Россию, здесь же

все было иначе и многое с чем я примириться не мог.

Я не верил в возможность строительства промышленности в таких размерах, как об этом писалось, я считал, что Россия не сумеет обойтись без иностранных капиталовложений и концессий, что поднимать такое огромное дело, как строительство большого Кузбасса - это неоправдываемое безумие. Я не привык к контролю рабочих, а поэтому также не мог примириться с существованием и работой профсоюзов.

Эти взгляды в самых резких антисоветских тонах я неоднократно высказывал в своих беседах с ЛЕОНТЬЕВЫМ.

Он со мной соглашался и мои взгляды развивал дальше, утверждая, что дело не только в тех порядках, которые существуют в угольной промышленности, а дело в самом существовании Советской системы.

Но мои враждебные высказывания против Советской власти ограничивались только беседами с ЛЕОНТЬЕВЫМ.

Вопрос: Это не-верно. Следствию известно, что Вы не только вели контр-революционные разговоры с ЛЕОНТЬЕВЫМ, но и являлись участником контр-революционной вредительской организации, раскрытой органами НКВД в угольной промышленности.

Подтверждаете ли это?

Ответ:- Это не соответствует действительности, я не был членом контр-революционной организации и о существовании таковой не знал.

Могу<sup>7</sup> только подтвердить, что я вел с ЛЕОНТЬЕВЫМ контр-революционные разговоры.

Вопрос: ЛЕОНТЬЕВ был членом контр-революционной организации?

Ответ:- Этого я также не знаю. Мне лишь известно, что он также, как и я, был враждебно настроен против Советской власти и мне неоднократно об этом рассказывал.

Вопрос: Вы скрываете свое участие в контр-революционной организации?

Следствию известно, что Вы вместе с ЛЕОНТЬЕВЫМ и рядом других работников являлись участниками контр-революционной вредительской организации в угольной промышленности.

Требуем от Вас правдивых показаний.

Ответ:- Я, в этом признаться не могу, т.к. участником контр-революционной вредительской организации не был.

Признаю себя виновным лишь в том, что я знал, что в "Сибугле" ведется вредительская работа, заключавшаяся в:

- умышленном торможении механизации шахт;
- распылении и омертвлении больших капиталовложений; с целью задержки развития угольного бассейна;
- умышленной неправильной проходке шахт на плавунах и последующие завалы этих шахт, в частности на Щегловской шахте;
- не сообщил об этом соответствующим властям.

Вопрос: Вы увиливаете от прямого ответа. Каким образом и от кого Вы узнали о вредительской работе, Вы это могли знать только как участник контр-революционной вредительской организации в угольной промышленности.

Признаете ли Вы это?

Ответ:- Я решил дать следствию правдивые показания. Я действительно до сих пор скрывал, что я был участником контр-революционной вредительской организации в угольной промышленности.

Вопрос: Кто, когда и при каких обстоятельствах вовлек Вас в контр-революционную организацию?

Ответ:- В контр-революционную организацию меня завербовал весной 1929 года в Новосибирске ЛЕОНТЬЕВ.

Я уже показывал выше, что с ЛЕОНТЬЕВЫМ был в дружеских отношениях и неоднократно вел контр-революционные разговоры.

Во время одной из таких бесед ЛЕОНТЬЕВ мне заявил, что политика власти неправильная, государство не крепкое, страну усиленно индустриализируют, а продуктов потребления недостаточно. Прав был Троцкий, выступивший против этого теперешних руководителей Советской власти.

Нам надо вести энергичную борьбу против этого, иначе Россия погибнет.

При этом ЛЕОНТЬЕВ заявлял, что наша задача искусственно задержать темпы индустриализации страны, в частности, Кузнецкого угольного бассейна. Убеждая меня в этом - он сказал: "Вы такой-же человек по духу, как и мы и Вы должны нам помогать тормозить развитие Кузбасса". Тут- же он мне сообщил, что в угольной промышленности существует контр-революционная организация, проводящая вредительскую работу и предложил мне принять участие в работе этой организации.

Вопрос: Что это за организация?

Ответ:- ЛЕОНТЬЕВ рассказал мне, что в угольной промышленности существует контр-революционная организация, в состав которой преимущественно входят старые инженерно-технические кадры, - придерживающиеся аналогичных с нами взглядов о бесцельности и невозможности индустриализации страны в таких размерах и в такие сроки как это намечает Советское правительство и, что контр-революционная организация ведет вредительскую работу в угольной промышленности.

Вопрос: Дали ли Вы свое согласие на участие в деятельности этой контр-революционной вредительской организации?

Ответ:- Да, я свое согласие дал.

Вопрос: Кто из участников контр-революционной организации Вам был известен?

Ответ:- В разное время 1929 г. мне ЛЕОНТЬЕВ называл, как участников контр-революционной вредительской организации в угольной промышленности: ЕРЕМЕЕВА В.М. - пом. начальника отдела капитального строительства треста, МИХАЙЛОВА - зав. механизацией горных работ, МАРКЕРА - зав. плановым отделом, главного инженера Анижеро-Судженских копей СТРОИЛОВА М.С.

Кроме того, ЛЕОНТЬЕВ мне сказал, что все эти лица пользуются покровительством управляющего треста "Сибугля" АБРАМОВА, который покрывает их вредительскую работу, а это оберегает их от разоблачения.

Вопрос: Какие, конкретно, вредительские действия Вы совершили в "Сибугле"?

Ответ:- Как я уже показывал, я в "Сибугле" пробыл недолго, поэтому круг совершенных мною лично там вредительских актов был очень ограничен.

Я ведал горной частью капитального строительства и в мои функции входило составление титульных списков по распределению кредитов на капитальные работы по постройке новых и реконструкции старых шахт.

От ЛЕОНТЬЕВА я получил задание:

умышленно распределять средства таким образом, чтобы омертвлялся капитал и тормозилось развитие бассейна.

Это поручение ЛЕОНТЬЕВА я проводил в жизнь, в результате:

- а) новые шахты почти не строились;
- б) старые шахты в значительной мере не реконструировались.

Около 11 миллионов рублей кредитов в течение 1929 года были мною умышленно распылены на огромное количество мелких об"ектов и в результате стройка основных шахт была задержана и вместе с этим задерживалось развитие Кузбасса.

Наряду с этим умышленно строились мелкие шахты на мощных месторождениях (например шахты №-№ 2 и 2-бис в Прокопьевске). Больше я ничего не успел в Сибири сделать, так как 1 декабря 1929 года уволился из "Сибугля" и переехал в Свердловск, где поступил на работу в "Уралуголь".

Рекомендацию для поступления в "Уралуголь" я получил от СТОЙЛОВА Бориса Александровича, теперь преподавателя Горного института в Свердловске, к которому меня направил ЕРЕМЕЕВ - член контр-революционной организации по "Сибуглю" в Новосибирске.

Вопрос: СТОЙЛОВ Б.А. был участником контр-революционной вредительской организации в угольной промышленности Сибири?

Ответ:- Этого я не знаю.

Вопрос: Продолжали ли Вы вести контр-революционную вредительскую работу в "Уралугле"?

Ответ:- До 1932 г. я контр-революционной вредительской работы в "Уралугле" не вел. Возобновил я ее при следующих обстоятельствах:

В 1932 г. в "Уралуголь" прибыл в качестве Управляющего АБРАМОВ, которого я уже хорошо знал по Сибири.

В июне 1933 г. АБРАМОВ меня назначил главным инженером шахты "Усьва" в Кизеле.

АБРАМОВ относился ко мне очень доверительно, вел со мной дружеские беседы, однако, до назначения меня главным инженером шахты "Усьва" со мной никаких разговоров на контрреволюционные темы не вел.

В конце 1933 г. АБРАМОВ уже в бытность его управляющим трестом "Кизелуголь", неоднократно в служебной обстановке вел со мной разговоры о необходимости подорвать развитие Кизеловского угольного бассейна, путем консервации шахт, не считаясь уже с вложенными затратами на восстановление отдельных шахт.

По прямому поручению АБРАМОВА я в конце мая 1934 года законсервировал и затопил шахту № 7 - "Натон", на восстановление которой уже при АБРАМОВЕ было затрачено 1½ миллиона рублей.

С этой шахтой происходили интересные превращения. Ее начал восстанавливать в 1931 г. ФИНКЕЛЬШТЕЙН, который отлично знал, что она не имеет нужных пластов угля. В нее вкладывали как ФИНКЕЛЬШТЕЙН, так и впоследствии АБРАМОВ, огромные суммы денег с вредительской целью отвлечения основных капиталовложений от решающих шахт.

Когда для всех стало бесспорным, что вложение крупных денежных средств в шахту "Натон" есть вредительство; АБРАМОВ под официальным предлогом концентрации оборудования на шахту Каменки предложил мне ее затопить, что я и сделал.

Кроме того, мною были совершены следующие диверсионные акты в Кизеле:

На шахте "Усьва" в 1933 г. работало много спецпереселенцев, способных на диверсионные действия.

С отдельными из них я имел беседы, в которых они высказывали свои враждебные настроения к сов. власти.

Их положению я сочувствовал, так как сам был настроен против сов. власти.

В частности я вел такие беседы со спецпереселенцами проходчиком КРАСИЛЬНИКОВЫМ и крепильщиком МУЗЫЧЕНКО, которые в свою очередь имели большие связи среди контр-революционно настроенных спец. переселенцев.

Мне было известно, что ряд спецпереселенцев, связанных с МУЗЫЧЕНКО и КРАСИЛЬНИКОВЫМ занимались умышленным выводом из строя оборудования шахты.

Это мне было известно со слов МЫЗЧЕНКО и КРАСИЛЬНИКОВА.

С диверсионной целью, я умышленно способствовал дальнейшей подрывной работе этих спецпереселенцев.

В результате этими спецпереселенцами были совершены следующие диверсионные акты:

В 1933-34 г.г. три раза ими были выведены из строя врубовые электро-машины, путем создания короткого замыкания;

подожгли надшахтную постройку "Усьва" - под видом случайного пролива бензина;

включили рубильник у скрепельной лебедки на 26-й лаве (тогда, когда никого не было около лебедки), - в результате сгорел мотор 14½ квт.

Вопрос: Вы продолжаете скрывать еще ряд участников контр-революционной троцкистской вредительской организации в угольной промышленности Урала и скрыли еще много лично Вами совершенных вредительских актов?

Ответ:- Я прошу мне верить, что я назвал всех известных мне участников контр-революционной троцкистской вредительской организации в угольной промышленности Урала.

Дело в том, что в октябре 1934 г., когда начались аресты участников контр-революционной вредительской организации и ряда спецпереселенцев - я решил скрыть следы своей вредительской работы в угле и перешел из Кизеловского бассейна на работу в Уралмедруду.

Этим вызвано было прекращение мною контр-революционной вредительской работы в угольной промышленности.

Вопрос: Продолжали ли Вы контр-революционную вредительскую работу в медной промышленности?

Ответ:- Я решил от следствия ничего не скрывать. Да, я продолжал свою контр-революционную вредительскую и диверсионную работу и в медной промышленности Урала до своего ареста и об этом дам исчерпывающие показания.

Вопрос: Когда и при посредстве кого Вы устроились на работу в "Уралмедруду"?

Ответ:- В тресте Уралмедруду меня близко знали еще с 1930 года по моей работе в Уралугле - инженер СТРИПУНИН Андрей Иванович и ТАУБЕ Николай Николаевич, когда я к ним, в октябре 1934 г., обратился, они с радостью согласились меня рекомендовать начальнику конструкторского бюро АНДРЕЕВУ Александру Герасимовичу.

АНДРЕЕВ согласился меня принять и направил для окончательного оформления к главному инженеру Уралмедруду АРИСТОВУ Алексею Ивановичу.

Так как АРИСТОВ в это время был болен, я пошел к нему на квартиру. Расспросив меня подробно о моем прошлом, АРИСТОВ задал мне вопрос "ТАУБЕ Вы хорошо знаете"?

Когда я ответил утвердительно, АРИСТОВ незамедлительно согласился меня принять на должность инженера-конструктора треста с окладом в 1000 рублей в месяц.

Вопрос: С какого времени Вы начали проводить вредительскую работу в медной промышленности?

Ответ:- В медную промышленность Урала я пришел в октябре 1934 г. Активное же участие в работе контр-революционной вредительской организации в медной промышленности Урала я начал принимать в середине 1935 года.

Вопрос: Кто, когда и при каких обстоятельствах Вас привлек к контр-революционной вредительской работе в медной промышленности?

Ответ:- Меня привлек к работе контр-революционной вредительской организации в медной промышленности барон ТАУБЕ - начальник конструкторского бюро Уралмедъруды.

Я уже показывал, что ТАУБЕ Н.Н. я знал по совместной работе в системе "Уралугля" с 1930 года.

Ближе я сошелся с ним в Уралмедъруде.

ТАУБЕ с моих слов подробно знал, что я бывший белый офицер, эмигрировал в Японию и враждебно отношусь к сов. власти.

Наряду с этим я знал ТАУБЕ, как участника шахтинского дела, высланного на Урал вместе с известным мне членом контр-революционной троцкистской вредительской организации проф. ШЕВЯКОВЫМ.

Будучи сыном барона впоследствии репрессированным по шахтинскому делу ТАУБЕ был очень озлоблен, и это скользило во всех моих беседах с ним.

Во время этих неоднократных бесед с ТАУБЕ (в здании треста, на улице, на дому у меня), для меня стало бесспорно, что ТАУБЕ настроен резко контрреволюционно.

Особо характерным является его симпатия к троцкизму. Привожу один факт в качестве иллюстрации:

Как-то на Свердловском ипподроме, ТАУБЕ заявил мне, что он не верит всему тому, что приписывают троцкистам и зиновьевцам, ибо все здесь построено на личных счетах со СТАЛИНЫМ.

Начало моего привлечения к контр-революционной вредительской работе в медной промышленности послужило то обстоятельство, что я в беседах с ним, рассказал ему о своем участии в вредительской организации в угольной промышленности и о ряде проведенных мною вредительских актов.

Когда мы полностью убедились друг в друге, ТАУБЕ посвятил в том, что в медной промышленности существует контрреволюционная организация, ведущая активную вредительскую и диверсионную работу.

Вопрос: Назвал ли ТАУБЕ Вам участников контр-революционной организации?

Ответ: - Да, назвал.

Руководящими участниками контр-революционной организации он назвал главного инженера Уралмедруды - АРИСТОВА А.И., себя и конструктора АКСЕНОВА Н.В., и участниками организации ГАЙДЕРОВА Ф.В. - б.пом.главного инженера Красногвардейского медного рудника и БЕРМАНА А.А., бывш.гл.инженера этого-же рудника, АЛДОНОВА А.И. нач. ОЭТ треста и ГОРЦЕВА П.А. - гл.инженера Северо-Карабашского Рудоуправления.

Кроме этого, он мне сказал, что есть еще ряд лиц, яв-

ляющихся участниками контр-революционной организации, о которых в интересах конспирации не следует пока говорить.

Вопрос: В каком направлении шла контр-революционная вредительская деятельность организации в медной промышленности Урала?

Ответ:- Контр-революционная вредительская деятельность контр-революционной организации в медной промышленности проводилась в направлении:

во-первых умышленного создания на рудниках подземных пожаров;

во-вторых торможения, развития добычи руды, путем умышленной задержки капитального строительства (при вполне достаточных ассигнованиях) и задержки проектирования.

в-третьих - в применении заведомо непригодных проектов.

Вопрос: Какие практические вредительские акты Вам известны и какие Вы лично выполнили?

Ответ:- Мне известно, как от самого АРИСТОВА, так и от члена контр-революционной организации ТАУБЕ, что член контр-революционной организации главный инженер Красногвардейского медного рудника БЕРМАН, по заданию АРИСТОВА с диверсионной целью, создавал на руднике условия для возникновения подземного пожара.

АРИСТОВ и БЕРМАН и связанный с последним его заместитель по руднику ГАЙДЕРОВ, заведомо знали, что в местах старых работ остался лес и серный колчедан, что неизбежно должно привести к воспламенению леса и возникновению пожара.

Неоднократно бывавшие на руднике АРИСТОВ и БЕРМАН также знали, что в местах старых работ наблюдается согревание (повышение температуры), но мер к охлаждению этого участка умышленно не принимали.

В результате от самовозгорания серного колчедана 25/VI-1935 г. на руднике возник крупный подземный пожар.

Умышленное непринятие БЕРМАНОМ каких-либо предупредительных мер (перемычек, затворов) сразу же привело к тому, что от горения серного колчедана газы быстро распространились по всем забоям не только шахты Компанейской, но и шахтам Центральной и Коминтерн, приостановив добывчие и подготовительные работы по всем шахтам с 25-го июня по 26 сентября 1935 года.

Пожаром причинен убыток государству свыше 1.500.000 руб. недодано руды медеплавильным заводам свыше 80.000 тонн

Вывод из строя шахт настолько тяжело отразился на производственно-экономическом состоянии рудоуправления, что оно оказалось не в состоянии ликвидировать пожар своими средствами. Наркомтяжпромом, для ликвидации пожара, асигновано Красногвардейскому руднику один миллион рублей.

Тех-же диверсионных целях и по прямому указанию АРИСТОВА, БЕРМАН и ГАЙДЕРОВ не только умышленно не приняли мер к предотвращению пожара, но и не составили даже плана противопожарных мероприятий.

Подземный пожар на Красногвардейском руднике продолжается до сих пор.

Уже после возникновения пожара АРИСТОВ умышленно преваливал действенные мероприятия по ликвидации пожара.

Когда в мае т.г., после приезда в Красногвардейского рудника у него в кабинете я сообщил ему, что пожар не прекращается и гибнет руда и что саботируются мероприятия по тушению, он заявил мне, что-бы я в это дело не вмешивался.

Повторяю подземный пожар на Красногвардейском руднике - наиболее яркий акт вредительства АРИСТОВА и что это им сделано через БЕРМАН и ГАЙДЕРОВА я точно знаю.

Хочу заявить следствию, что в угрожающем пожарном положении находится и ряд других рудников, также в результате умышленных действий АРИСТОВА.

Я имею ввиду имевшие место подземные пожары на Н-Левинском руднике и руднике ІІ Интернационала.

Под угрозой пожарной опасности находится и Дегтярский рудник.

Вопрос: Какие вредительские действия контр-революционной организации Вам еще известны?

Ответ:- В августе с/г. я совместно с пом.главного инженера Упалмедруды - ЗАСТЕНКЕР и гл.маршнейдером ХОДОВЫМ был командирован ФЕДОРЕВЫМ в Северо-Карабашское рудоуправление для выявления максимально- возможной добычи руды на 1937 г.

Перед отездом нач. капитального строительства и зам.главного инженера Уралмедруды - ЛИБЕРМАН В.А. заявил, мне, что я должен в Северном Карабаше наметить такие мероприятия, которые обеспечили бы ежесуточную добычу в 1937 году: 3000 тонн в сутки по Северному руднику и 700 тонн по Первомайскому руднику.

Как я понял имелось правительственное задание. Сразу, после этого меня вызвал к себе АРИСТОВ по тому-же вопросу. Туда-же был вызван ЗАСТЕНКЕР и ХОДОВ.

Я сообщил АРИСТОВУ об установке, полученной от ЛИБЕРМАНА. Аристов заявил мне:

"Вы конечно понимаете, что Северный Карабаш не может дать 3000 тонн в сутки".

И прямо предложил ориентироваться на значительно меньшую добычу.

По приезде мы доложили ФЕДОРАЕВУ, в его кабинете, в присутствии АРИСТОВА, что рудник в 1937 году максимально может дать 2350 тонн руды в сутки.

Когда мы категорически заявили, что 3000 тонн Северный Карабаш дать не может, - ФЕДОРАЕВ и АРИСТОВ с удовлетворением отнеслись к этому и на этом вопрос закончился.

ФЕДОРАЕВ и АРИСТОВ послали меня исключительно с целью того, чтобы заручиться формальным документом о том, что повысить добычу руды невозможно.

Вопрос: Какие Вы лично совершили вредительские действия?

Ответ:- Моя контр-революционная вредительская деятельность в области проектирования, которая осуществлялась по прямому заданию участника контр-революционной вредительской организации ТАУВЕ Н.Н. заключалась в следующем:

Вредительская деятельность выражалась в умышленной посылке на места непригодных проектов, что вызывало задержку капитального строительства и затрату средств на переделку этих проектов.

Данный вопрос я разбиваю на две части:

-утверждение и умышленная засылка на рудники заведомо непригодных проектов, составленных различными проектировщиками; и

-прямое изготовление непригодных проектов участниками контр-революционной вредительской организации.

По первой части: в течение, особенно, осени 1935 г. я систематически, по прямому указанию члена контр-революционной организации ТАУБЕ Н.Н., принимал от различных проектировщиков непригодные проекты, умышленно не переделывал их и засыпал на места.

Таким путем, с контр-революционной целью подрыва капитального строительства, засыпались на места непригодные проекты.

Лично я эту вредительскую работу проводил особенно активно по Северо-Карабашскому и Южно-Карабашскому Рудоуправлениям "Уралмедруды".

Этим рудоуправлениям я умышленно засыпал целый ряд заведомо непригодных проектов по подземным бункерам, насосным камерам, поверхностным мелким сооружениям и т.д.

В результате строительство этих об"ектов задерживалось, своевременное финансирование срывалось (на 1½-2 мес.) и проекты переделывались.

Аналогичную вредительскую деятельность осуществлял и участник вредительской организации инженер АКСЕНОВ Н.В., по указанию ТАУБЕ, по другим рудоуправлениям, которые он обслуживал.

По второй части: - в апреле 1936 г., по указанию члена контр-революционной организации ТАУБЕ, я умышленно изгото- вил заведомо неправильный проект шахты Кушайка Красногвар-

дейского рудника, производительностью - 50.000 тонн в год:

В этом проекте мною умышленно неправильно был за-проектирован копер шахты (не соответствующий правилам техники безопасности по высоте).

По этим правилам полагается высота перепод"емника 6 метров, в моем проекте - 4 метра.

Такая высота копра, в случае перепод"ема, угрожает обрывом клети и гибелью рабочих.

Запроектирование такого копра было заведомо известно ФЕДОРАЕВУ и АРИСТОВУ, которые этот проект утвердили.

Этот проект был послан на место в Красногвардейский рудник.

В июне 1936 г., будучи в командировке в Москве, я из переписки со сметчиком НИКОЛАЕВЫМ Е.Т., узнал, что ТАУБЕ лично вновь переделал проект шахты Кушайка и умышленно внес дополнительную путаницу.

В переделанном виде проект послан в Москву и Красногвардейскому руднику.

Мне известно, что машинное здание (рудопод"емка) было ТАУБЕ в этом переданном проекте запроектировано заведомо непригодное (недостаточных размеров).

Красногвардейское рудоупраление не приняло проект такой рудопод"емки, в связи с чем эта рудопод"емка вновь запроектирована.

Я хочу особенно оттенить открытый характер наглого вредительства ТАУБЕ в этом вопросе:

ТАУБЕ искусственно подтасовал проект рудопод"емки Ольховской шахты (рудник Ш Интернационала), непригодный для шахты Кушайки.

На этом типовом проекте Ольховской шахты было рукой неизвестного лица (когда я был в командировке в Москве) надписано: "Принять для Кушайки".

Автора этой надписи я не мог установить, но ТАУБЕ знает это лицо, так как этот проект он утвердил.

О том, что запректирование недостаточной высоты копра шахты Кушайки опасно для жизни рабочих, я хочу указать на последствия проектировки такого-же копра по шахте № 2 Ливинского Рудоуправления.

В апреле м-це 1936 г. на этой шахте оборвалась клеть, именно вследствие перепод"ема клети при недостаточной высоте копра. При этой аварии убило 2-х рабочих.

Кроме этого мною проведен следующий вредительский акт:

В первых числах января 1936 г. Наркомтяжпром дал указание пересмотреть мощности действующих шахт на основе стахановских методов работы, с этой целью, чтобы в 1938 г. действующие шахты Урала выдали бы 6 миллионов тонн руды (140,000 тонн меди).

В первых числах февраля с.г. участником контр-революционной вредительской организации АРИСТОВЫМ мне было поручено об"единить собранные по этому вопросу все материалы, представленные разными инженерами "Уралмедьруды" по отдельным рудникам.

Моя работа заключалась в том, чтобы все эти материалы систематизировались (расчеты по мощностям) и дать итоговые

данные. Перед началом работы я получил от АРИСТОВА установку "не пересаливать".

В результате проделанной работы я установил, что 6 миллионов тонн мёдной руды Урал может дать (даже исключая крупный Дегтярский рудник). Эти итоговые данные мною были представлены АРИСТОВУ.

С ним я вместе пошел к ФЕДОРАЕВУ.

ФЕДОРАЕВ выявленные возможности добычи руды уменьшил на 300.000 тонн (примерно) путем прямого скрытия - вычеркивания ряда шахт (Арамильское месторождение, Ивановская шахта (Пышма) и другие шахты).

Ответы записаны с моих слов правильно, мною прочитано -

ПУЧКОВ.

ДОПРОСИЛИ: НАЧ. УНКВД по СВЕРДЛ. ОБЛ.-  
КОМИССАР ГОС.БЕЗОПАСН. З РАНГА - ДМИТРИЕВ.

ПОМ НАЧ УНКВД-НАЧ ЭКО УГБ УНКВД-  
КАПИТАН ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ - ВЕЙЗАГЕР.

НАЧ.1У ОТД ЭКО УГБ УНКВД-  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ - ЕРМАН.

В е р н о:

СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР УАО ГУГБ:

*А.А. Голанский*  
(ГОЛАНСКИЙ)

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

КРИВОНОСА, Сергея Лукича

от 1 ноября 1936 года.

КРИВОНОС Сергей Лукич -1893г.р.,ур.г.Харькова, беспартийный; в 1931 году, был осужден б.Коллегией ОГПУ на 10 лет, как активный участник к.-р.вредительской организации в Уралугле.

До ареста - главный механик Шахтстроя Кизелугля.

Вопрос: 30/X-36г.вы подали следствию заявление, что больше не намерены скрывать свое участие в контр-революционной вредительской организации в угольной промышленности.

Подтверждаете ли вы это и будете ли давать показания о своем участии и деятельности к.-р.троцкистской вредительской организации в угольной промышленности.

Ответ: Свое заявление от 30/X-36г.полностью подтверждаю. Я действительно до ареста являлся участником к.-р.вредительской организации в угольной промышленности Урала.

Вопрос: Когда и кто вас привлек в к.-р.троцкистскую вредительскую организацию в угольной промышленности?

Ответ: Я, как участник вскрытой в 1930г.органами ОГПУ к.-р.вредительской организации в угольной промышленности Урала - был в 1931г.арестован в Кизеле и в 1931г.б.Коллегией ОГПУ осужден на 10 лет концлагеря с заменой ссылкой на Урал.

В Кизел я снова возвратился только в конце января 1934г. Вскоре после того, как я ознакомился с работой шахт и шахты Володарского в частности, мне бросилось в глаза большое количество неполадок на производстве.Частый выход конвейерных моторов из строя, неполадки с ртутником на Сухомесовской копи, выход из строя трансформатора на Сухомесовской копи по

причине отсутствия масла в нем и, наконец, аварии на кабельных сетях в шахте на стороне 6.000 вольт. При ближайшем рассмотрении вопроса было обнаружено, что имеется возможность значительно улучшить и повысить надежность магистральной части высоковольтных кабелей сети. На Володарке имелся неиспользованный долгое время целый барабан сечением 35 кв.мм., в то время, как была большая нужда в кабеле. Я предложил уложить этот кабель, но дело с места не двигалось. Я вторично переговорил с главным инженером шахты Володарка КАЗАКЕВИЧЕМ В.С.о необходимости выполнить эту работу и получил ссылку на недостаток рабочей силы, а также отсутствие кредитов. Я указал, что кредиты будут выделены, но несмотря на обещание начать работу - она не делалась. У меня создалось определенное впечатление намеренной затяжки работы.

В начале июня КАЗАКЕВИЧ зашел ко мне в кабинет. Я снова поставил ему вопрос: когда же начнут прокладку кабеля и почему она не производится. Тогда он ответил: "Вы сами должны знать почему не следует прокладывать кабеля". На прямо поставленный мною вопрос - почему я должен об этом знать, он мне ответил, что все что делается идет в интересах существующей к.-р. организации. На мой вопрос - что это за организация, он в этот раз ответить не мог, ибо в это время ко мне в кабинет кто-то зашел. Меня удивило, почему с его стороны была проявлена такая откровенность. Через несколько дней при своей поездке на шахту, я был у КАЗАКЕВИЧА в кабинете и выражая свое удивление сказал, что его последний разговор кажется мне по меньшей мере смелым с его стороны. На это он возразил мне, что он знает меня с 1929 года по совместному участию в разгромленной организациями ОГПУ вредительской организации, где он оказался достаточ-

но законспирированным и не был арестован. Исходя из этого, он мне вполне доверяет. Когда я выразил свое недоверие, как может существовать организация в настоящее время после стольких разгромов, он заявил, что опыт прежних разгромов учтен и теперь в основу структуры положен принцип обособленных ячеек, не знающих одна другую, а связанных лишь при посредстве одного лица. Это гарантирует максимальную конспиративность. При этом он добавил, что так как я свой человек и так как если я буду стоять в стороне, то свяжу их работу, поэтому мне необходимо примкнуть к организации. Я на это свое согласие дал.

С этого времени я снова возобновил свою к.-р.работу против соввласти.

Вопрос: Назовите известных вам участников к.-р.троцкистской вредительской организации.

Ответ: В состав к.-р.троцкистской вредительской организации в угольной промышленности входили:

ФИНКЕЛЬШТЕЙН Натан Григорьевич - быв.начальник УКК Главугля, крупный троцкист.

НИКУЛИН Сергей Николаевич - районный инженер Главугля.

АБРАМОВ Яков Константинович - управляющий трестом Кизелуголь, скрытый троцкист.

О руководящем участии этих лиц в к.-р.организации, я впервые узнал со слов связанных со мной участников к.-р.троцкистской вредительской организации - главного инженера треста Кизелуголь - МАЦ Бориса Григорьевича и КАПУСТИНА Николая Николаевича - зам.главного инженера Кизелугля.

ЮЩИКИН Петр Сергеевич - исключенный из партии, крупный троцкист, зав.строительством капитальной шахты № 1.

ЮСУПОВ Григорий Леонтьевич - исключенный из партии, троцкист, быв.главный механик шахты им.Калинина.

ГИНЗБУРГ Лев Ефимович - исключенный из партии, троцкист, главный механик шахты им.Ленина.

КАЗАКЕВИЧ Владимир Степанович - быв.главный инженер, завербовавший меня в к.-р.организацию шахты Володарского.Летом 1936 года КАЗАКЕВИЧ и группа слесарей и электромонтеров были арестованы органами НКВД и все осуждены за совершенные диверсионные акты на шахте Володарского.

КАЗАКЕВИЧ тогда,очевидно,никого из участников к.-р.организации не выдал,ибо за арестом КАЗАКЕВИЧА,другие аресты не последовали.

СПИРИДОНОВ Николай Александрович - быв.главный механик шахты Володарского.

СУСЛОВ Никита Иванович - быв.начальник участка шахты Володарского.

БОГОМОЛОВ Петр Иванович - быв.главный инженер шахты имени Калинина.

БАБЕНКО Сергей Александрович - главный инженер шахты им.Сталина.

БАРКОВСКИЙ Павел Васильевич - главный инженер шахты им.Володарского,затем шахты им.Сталина.

СКРИПОВ Алексей Александрович - и.о.главного механика шахты им.Сталина.

Все трое - БАБЕНКО,БАРКОВСКИЙ и СКРИПОВ привлечены органами НКВД к ответственности в 1936 году за нарушение технического режима,повлекшего к крупному подземному пожару, в результате которого шахта им.Сталина сгорела.

ПУЧКОВ Василий Иванович - быв.главный инженер Усьвинских копей.

- 5 -

ОДРОВ Клавдиан Александрович - быв.главный инженер шахты им. Урицкого.

Кроме того, мне со слов участников к.-р.троцкистской вредительской организации - МАЦ, КАЗАКЕВИЧА и КАПУСТИНА известно, что близкое отношение к к.-р. организации имеют скрытые троцкисты: быв. нач. планового отдела Кизелугля - КОБРИН; быв. главный механик шахты им. Ленина - сейчас зав. мастерскими капитальной шахты № 1 ВОРОЖЦОВ Федор; быв. зам. управляющего трестом Уралуголь по эксплоатации - ТЕРПИГОРЕВ Михаил Александрович; быв. зам. шахтой им. Урицкого, позднее зам. управляющего трестом Кизелуголь - ОВЧАРОВ и быв. зам. шахтой № 2, впоследствии зам. шахтой им. Володарского - КУДРИН, а также известный троцкист - зам. Кизеловским шахтоуправлением - ВОЛЛЕТОВ.

Вопрос: Что это за к.-р. организация?

Ответ: Как мне об этом рассказал вначале КАЗАКЕВИЧ и как впоследствии я сам убедился из бесед с МАЦ, КАПУСТИНЫМ и из ряда вредительских и диверсионных действий, к.-р. организация в которую вовлек меня КАЗАКЕВИЧ носила совершенно иной характер, чем та за участие в которой я был в 1931 г. осужден б/Коллегией ОГПУ.

Если раньше в 1930 г. к.-р. вредительская организация состояла, преимущественно, из инженеров и, главным образом, вела свою вредительскую работу в деле планирования и проектной работы по реконструкции Кизеловского угольного бассейна, то сейчас к.-р. организация перешла к более действенным диверсионным методам своей разрушительной работы к диверсии и состояла уже не только из инженеров, но руководящее участие в ней занимали активные троцкисты - ответственные хозяйствственные работники.

Как мне неоднократно говорили - КАЗАКЕВИЧ, МАЦ и КАПУСТИН - главной задачей к.-р.троцкистской вредительской организации является срыв добычи угля и подготовки новых шахт в восточных угольных бассейнах с тем, чтобы сорвать снабжение углем транспорта и промышленность, особенно в военное время.

Вопрос: Какие, конкретные, наиболее крупные диверсионные акты были проведены к.-р.троцкистской вредительской организацией?

Ответ: 1. Весной 1934г. ОДРОВЫМ было проведено затопление шахты им. Урицкого, осенью 1934г. или же весной 1935г. подтопление нижних горизонтов этой шахты произвел тот же ОДРОВ и механик СКРИПОВ.

2. В середине 1934г. КАЗАКЕВИЧЕМ, СПИРИДОНОВЫМ и СУСЛОВЫМ был организован крупный горный пожар на шахте Володарского, в результате которого принесен убыток до 1 млн. рублей. Несколько участков этой шахты находились в пожаре больше года.

3. В конце 1934г. инж. ПУЧКОВЫМ был организован пожар на шахте Каменка, грозивший громадными убытками и выводу всей штольни из строя. Однако, несмотря на исключительные трудности тушения /во время тушения погиб парторг шахты/ пожар был локализован.

4. В декабре 1935г. главным инженером БАБЕНКО, БАРКОВСКИМ лично мною было организовано загорание шахты им. Сталина, но пожар был локализован. В феврале 1936г., как мне об этом сказал БАРКОВСКИЙ - БАБЕНКО и СКРИПОВЫМ эта шахта была подожжена, в результате чего выведена из строя шахта и погибло 24 шахтера и один боец горно-спасательной станции.

5. Почти одновременно с пожаром шахты им. Сталина, к.-р. организацией были организованы загорания на др. шахтах, в частно-

сти, на шахте им.Калинина и шахте им.Ленина.Кем и как был организован пожар на Калининке - я не знаю, на шахте же им.Ленина замыкание электро-кабелей было умышленно произведено участником организации - главным механиком троцкистом ГИНЗБУРГОМ и его помощником ВОРОЖЦОВЫМ.

Вопрос: Вы заявили следствию, что будете давать правдивые показания, а между тем вы скрыли свое личное участие в поджоге в середине-34г.шахты им.Володарского.

Подтверждаете ли вы это.

Ответ: Да, это я подтверждаю, я действительно принимал участие в поджоге шахты им.Володарского.

Будучи связан с участником к.-р.организации главным инженером шахты им.Володарского - КАЗАКЕВИЧЕМ, я от него за несколько недель до возникновения пожара узнал, что он получил задание от МАЦ - организовать срыв добычи, путем завала лавы, а если удастся, то вызвать горный пожар. Этот разговор у меня с КАЗАКЕВИЧЕМ происходил у него в кабинете на шахте им.Володарского летом 1934 года, когда я был у него по какому то служебному вопросу.

КАЗАКЕВИЧ посвятил меня в свой план действий. Он заявил, что с тем, чтобы отвлечь подозрения от себя, лучше произвести этот диверсионный акт тогда, когда его не будет на шахте. С этой целью, как сообщил КАЗАКЕВИЧ, он через зав.участком - СУСЛОВА произвел неправильную выемку угля на том участке, где работает СУСЛОВ, там вследствие неправильного крепления должно неизбежно произойти большое обрушение. Поэтому он дал указания главному механику шахты СПИРИДОНОВУ не убирать электро-кабелей из того места, где должно произойти обрушение, а дер-

жать их под напряжением, расчитывая, на то, что будучи завалены они замкнутся на-коротко, от чего и произойдет загорание.

После отъезда КАЗАКЕВИЧА в отпуск произошло большое обрушение 10-й лавы, действительно в месте обрушения переваленные породой электро-кабеля получили короткое замыкание, отчего произошло загорание изоляции, крепежного материала и угля.

Я, как главный механик треста был вызван на пожар и мне как члену комиссии пришлось давать заключение. Зная действительные причины возникновения пожара, я отвел внимание комиссии от истинных причин. Я дал заключение, что пожар мог произойти только вследствие того, что в месте происшедшего завала была оставлена шахтерская лампа "Ваольфа" от которой и произошло загорание.

Большую роль в усилении возникшего пожара сыграл участник к.-р.вредительской организации - СУСЛОВ, который, как зав. участком не принял своевременно мер к ликвидации возникшего загорания, а доказывал, что характер загорания настолько незначителен, что ликвидацию его можно производить одновременно с дальнейшими работами по добыче в лаве. Затянув, таким образом, время - СУСЛОВ дал возможность распространиться огню, в результате чего весь участок был охвачен пожаром.

Вопрос: Выше вы показали, что приняли личное участие в организации пожара на шахте им. Сталина в декабре 1935 г. В чем оно заключалось?

Ответ: Хотя пожар на шахте им. Сталина в декабре 1935 г. произошел уже тогда, когда я работал главным механиком Шахтстроя, тем не менее я принял в его организации деятельное участие.

По согласованию со мной на шахту им. Сталина весной 1935 г.

был назначен на должность главного механика шахты БАРКОВСКИЙ Павел Васильевич, которого до этого сняли за развал работы с шахты Володарского. Это было сделано по прямому указанию АБРАМОВА и МАЦА. При этом было учтено, что БАРКОВСКИЙ принесет на шахте им. Сталина большую пользу, как участник к.-р. организации.

Несколько раньше на шахту им. Сталина на должность главного инженера по распоряжению АБРАМОВА и МАЦ был назначен участник нашей к.-р. организации - техник БАБЕНКО, в прошлом - осужденный по шахтинскому процессу.

Еще в начале 1935 года я получил от руководящего участника к.-р. организации - инженера МАЦ задание: установку зарядного устройства в электро-возном депо шахты им. Сталина - сделать только временной с тем, чтобы иметь возможность в будущем вывести депо из строя. При этом МАЦ мне указал, что выбор места самого депо уже давно сделан вредительски. Депо находилось на вентиляционной струе, а кроме того, было расположено в центре шахты, в непосредственной близости от ствола и если организовать пожар в этом месте, то шахта, бесспорно, будет выведена из строя.

Получив такое вредительское задание от МАЦ я санкционировал установку временных катушек - явно опасных в пожарном отношении. Эти катушки впоследствии и были использованы БАРКОВСКИМ, как источник возникновения огня.

В момент самого произшедшего загорания шахты им. Сталина я работал уже главным механиком Шахстроя. Поэтому о том, как и кем практически были использованы установленные мною катушки я в момент пожара не знал, известно мне об этом стало позже от БАРКОВСКОГО.

В апреле 1936 года я временно был арестован по делу пожара на шахте им.Сталина, но вскоре освобожден. В Соликамской тюрьме я встретился с БАРКОВСКИМ и разговаривал по этому пожару. БАРКОВСКИЙ рассказал мне подробности организации пожара, он заявил, что этот пожар провел он и монтер ТИХОНОВ по указанию главного инженера БАБЕНКО. Монтер ТИХОНОВ закоротил катушки /т.е. переключил витки на меньшее сопротивление/ вследствие этого катушки сильно перегрелись, а так как они находились в непосредственной близости от деревянной стены электровозного депо, то и вызвали загорание. Быстрому распространению огня способствовала вентиляция. БАРКОВСКИЙ также рассказал мне о том, что монтер ТИХОНОВ после пожара намерен был скрыться, но его случайно задержали в дороге.

Несмотря на сильное загорание электро-депо в декабре 1935 года - пожар удалось ликвидировать.

Вопрос: Принимали ли вы также участие во втором поджоге шахты им.Сталина в феврале 1935 года?

Ответ: Нет, я лично во вторичном поджоге шахты им.Сталина участия не принимал, но я знаю, следующее:

в первой половине февраля 1936 года я, будучи на шахте №2 встретил там БАРКОВСКОГО, который после суда за несчастный случай /убило током работницу/ отбывал принудительные работы в лагере ИТК. БАРКОВСКИЙ сообщил мне, что его привлекают к ответственности за пожар на шахте им.Сталина, произшедший в декабре 1935 года, что в связи с допросами его по этому делу, допрашивают и обо мне, что он БАРКОВСКИЙ вынужден был дать на меня показания о том, что я установил временные катушки в электро-возном депо, от которых произошло загорание, но что,

как об участнике к.-р.организации он обо мне ничего не показывал и сам также не признался в этом.Тут же БАРКОВСКИЙ сообщил, что он часто из ИТК отлучается к своей семье на шахту им. Сталина, что он встречал там инж.БАБЕНКО, который сообщил ему, что в связи с неудавшейся попыткой вывести из строя шахту им.Сталина в декабре 1936 года намечается новая попытка к этому /через кого и как предположено провести вторичное загорание мне БАРКОВСКИЙ ничего об этом не говорил/.

Я уже показывал, что в апреле я был арестован и сидел в Соликамской тюрьме в одной камере с БАРКОВСКИМ, тогда же он рассказал мне, что поджог шахты им.Сталина в конце февраля 1936 года произведен механиком СКРИПОВЫМ по установке БАБЕНКО.Подробно о том, как технически было организовано короткое замыкание и пожар в шахте - мне БАРКОВСКИЙ не рассказывал.

Вопрос: Дайте более подробные показания о вашей встрече и беседе с БАРКОВСКИМ в феврале 1935 года.

Ответ: Как я уже показывал февральская беседа была на шахте № 2.БАРКОВСКИЙ интересовался - не допрашивали ли меня по делу пожара в электро-возном депо шахты им.Сталина, я ответил, что меня не допрашивали.В свою очередь, я задал ему вопрос - о судьбе его дела.БАРКОВСКИЙ заявил, что подвергался допросу, что его обвиняют в этом пожаре и что он в показаниях касался меня.Для меня было ясно, что не касаться в показаниях меня - он не мог, так как временные катушки, от которых произошло загорание - устанавливались с моей санкции.При этом БАРКОВСКИЙ добавил, что при допросах настаивали, что он рассказал о моей вредительской деятельности, но что он меня, как члена организации, не выдал.

После этого, БАРКОВСКИЙ рассказал, что на шахте им. Сталина подготавливается новый пожар.

Говоря об этом, БАРКОВСКИЙ мне сообщил, что он иногда отлучается из ИТК к своей семье на шахту им. Сталина и там встречается с участником к.-р. организации - инженером БАБЕНКО, последний рассказал ему, что в связи с неудавшейся попыткой вывести шахту им. Сталина из строя в декабре 1935 года намечается новая попытка к этому. Через кого и как предположено провести вторичное загорание - мне БАРКОВСКИЙ не рассказал.

Вопрос: Для какой цели БАРКОВСКИЙ вел с вами об этом разговор?

Ответ: Как я показывал и ранее в этом была прямая необходимость. БАРКОВСКИЙ от КАЗАКЕВИЧА знал о моей принадлежности к к.-р. организации. Мы, после произшедшего в декабре 1935 года пожара в электро-возном депо на шахте им. Сталина подозревались, как основные виновники этого пожара.

Я санкционировал установку временных катушек сопротивления в электро-возном депо, а БАРКОВСКИЙ, зная о том, что от этих катушек может произойти загорание - сознательно не производил их замены. И вот, когда эти катушки явились источником возникновения пожара, БАРКОВСКИЙ был привлечен к ответственности, а следствием была доказана моя причастность к этому делу, то естественно, БАРКОВСКОГО спросили обо мне. Расследование по делу пожара велось как раз в то время, когда БАРКОВСКИЙ находился в лагере ИТК на шахте № 2, отбывая 2 года исправительно-трудовых работ за несчастный случай.

В это время я уже работал главным механиком Шахтстроя и жил в 14-ти км. от шахты № 2, на шахте № 2 я бывал редко. БАР-

КОВСКИЙ, как заключенный в ИТК в Кизеле быть не мог, по этому понятно, что мы обрадовались этой встрече в феврале 1936г. и прямо перешли на вопрос о пожаре шахты им.Сталина.

Вопрос: Откуда вам известен БАРКОВСКИЙ, как участник к.-р.троцкистской вредительской организации в угольной промышленности?

Ответ: В апреле месяце 1935 года я был по служебным делам на территории электро-возного депо Сухомесовской копи, там при обходе работ я встретил около бункера руководящего участника к.-р.организации инженера КАЗАКЕВИЧА.

Мы стояли и разговаривали по каким-то производственным вопросам, коснувшись электровоза, которому вышел срок окончания ремонта, я заметил КАЗАКЕВИЧУ, что механик шахты БАРКОВСКИЙ запаздывает с выпуском машины.

Что мне ответил в отношении электровоза КАЗАКЕВИЧ, я не помню, но здесь же я узнал, что вероятно БАРКОВСКОГО от него скоро перебросят обратно на шахту им.Сталина, так как ему об этом сообщил МАЦ. При этом КАЗАКЕВИЧ добавил, что ему очень не хотелось бы отпускать БАРКОВСКОГО с шахты потому, что он привлек его для работы в контр-революционную организацию.

Вопрос: Дайте более подробные показания о вашей беседе с БАРКОВСКИМ во время совместного заключения в Соликамской тюрьме в апреле 1936 года по вопросу о поджоге шахты им. Сталина.

Ответ: Я уже показывал, что меня в апреле т.г.незадолго арестовывали по делу о поджоге на шахте им.Сталина. Меня одновременно с БАРКОВСКИМ препроводили этапом из Кизела в

Соликамскую тюрьму. Нас поместили в карантинный корпус. Здесь мы были три дня, вместе с БАРКОВСКИМ и ТИХОНОВЫМ. Как-то на одной из прогулок БАРКОВСКИЙ, рассказывая о втором пожаре шахты им. Сталина, произшедшем 28/II-36г. сказал, что этот поджог произведен механиком СКРИПОВЫМ по заданию главного инженера шахты БАБЕНКО.

Подробности того, как технически было организовано дело, вызвавшее короткое замыкание и пожар в шахте БАРКОВСКИЙ мне не рассказывал.

Вопрос: Какие вредительские действия вы лично еще совершили?

Ответ: В двадцатых числах октября 1934 года произошел пожар на штолне Каменка, Усьвинских копей, поскольку пожар произошел от электро-установок, находящихся в шахте, я по распоряжению главного инженера КАРАЛОВА был направлен на место пожара.

С приездом на Усьву я встретил там инж. КАПУСТИНА, который предупредил меня, что когда я буду давать заключения о причинах возникновения пожара - мне следует учесть, что ПУЧКОВ В.И. - главный инженер Усьвинских копей является участником к.-р.вредительской организации и так как устанавливается, что в пожаре виновный он, я должен во чтобы то ни стало в своем заключении - это скрыть.

После произведенного мною обследования, совместно с механиком СЕРОКЛИНОВЫМ, я установил, что основной причиной пожара является короткое замыкание, произшедшее в камере. Камера эта должна быть огнестойкой, а отсюда не было бы никаких последствий. Однако, ее по распоряжению ПУЧКОВА построили де-

ревянной, т.к. здесь налицо были умышленные вредительские действия ПУЧКОВА.

Имея прямое поручение КАПУСТИНА я в акте не отметил этого обстоятельства, а этим и вредительские действия ПУЧКОВА.

Вопрос: Вы выше показали, что затопление шахты Урицкого, произшедшее в 1934-35г.г. есть результат диверсионных актов ОДРОВА и СКРИПОВА. Откуда это вам известно?

Ответ: Это я знаю точно. Характер затопления шахты Урицкого весной 1934 года указывал, на диверсионный акт, кроме того мне это подтвердил в разговоре КАПУСТИН, указав, что затопление шахты, произведенное ОДРОВЫМ – есть умышленное действие, ОДРОВ знал о том, что 45 шурф является тем местом, на которое нужно было обратить особенное внимание в части поверхностных мероприятий /устройство канав и ограждений/ так как в прошлые годы это место было причиной неприятностей для шахты. Однако, ОДРОВ надлежащих мер не принял, в результате чего весенними водами шахта была затоплена.

В отношении вторичного подтопления шахты им. Урицкого в 1935 году я просто догадывался, что это результат действий того же ОДРОВА, как члена к.-р. организации. О причастности к этому факту механика СКРИПОВА А.А. я стал догадываться впоследствии, когда узнал, что он является тоже членом к.-р. организации.

ОДРОВ и СКРИПОВ за вторичное подтопление шахты подлежали ответственности, по этому вопросу велось вновь следствие, но приостановлено, вследствии воздействия на это АБРАМОВА. Вместо отдачи ОДРОВА под суд – ему была дана возможность из Ки-

зела выехать, а СКРИПОВ после этого был переброшен на шахту им.Сталина.

Показания записаны с моих слов правильно, мною прочитаны, в чем и расписываюсь - КРИВОНОС.

Допросили: // НАЧАЛЬНИК УНКВД по Свердловск.обл.  
КОМИССАР ГОС.БЕЗОПАСН. З РАНГА - ДМИТРИЕВ.

// ПОМ.НАЧ.УНКВД - НАЧ.ЭКО УГБ  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ - ВЕЙЗАГЕР.

// НАЧАЛЬНИК 5 ОТД. ЭКО УГБ  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ - ДРУГОВ.

В е р н о:

СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР УАО ГУБ:

*Аксаков*

/ГОЛАНСКИЙ/

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

обвин. МИХЕТКО, Николая Прокопьевича,

От 1-го ноября 1936 года.

МИХЕТКО Н.П., рождения 1896 года, ур. г. Минска, белорусс, гр-н СССР, беспартийный, в 1924 г. в Манчжурии состоял в ВКП(б) в подпольной организации и выбыл по собственному желанию. С 1918 по 1932 г. работал рабочим и бригадиром вагонного участка в Бухеду и Харбине. Прибыл в СССР в 1932 году. В момент ареста работал в вагонном участке ст. Свердловск дороги им. Л.М.КАГАНОВИЧА.

Вопрос:- При допросе 26/Х- вы неполностью сообщили следствию о своей шпионско-диверсионной работе на дороге им. Л.М.КАГАНОВИЧА, по заданию японской разведки. Требуем от вас исчерпывающих показаний о вашей диверсионно-развед работе?

Ответ:- Я уже показал, что при моей переброске на территорию Советского Союза, агенты японской разведки ОЛЕГОВ и НАГАУЧИ поставили передо мною три задачи:-

1/ Собирать шпионские сведения о продвижении войск на Дальний Восток и другие сведения, представляющие интерес для японской разведки;

2/ в момент войны организовать ряд крупных крушений воинских поездов, поджечь крупных складов военного значения;

3) произвести заражение питьевой воды в пунктах питания воинских частей бактериями холеры, чумы и сибирской язвы. Наряду с этим, от ОЛЕГОВА и НАГАУЧИ я получил задание производить разрушительную работу на железной

дороге, вне зависимости от войны, в том месте, где я смогу обосноваться. Обо всем этом я достаточно подробно рассказал следствию.

Вопрос:- Следствие требует от вас откровенных показаний о том, что практически вами сделано во исполнение этих заданий, полученных от японской разведки?

Ответ:- Возвратившись в СССР и устроившись на ст. Свердловск, я начал присматриваться к людям с той целью, что бы определить кого можно вовлечь в развед.работу и использовать для выполнения заданий по подрывной и разрушительной деятельности.

В конце 1932 года или в начале 1933 года, я установил связь с машинистом-наставником ФИЛИППОВИЧ и завербовал его. Несколько позднее ФИЛИППОВИЧЕМ был завербован дежурный по депо ШУЛИКИН и в 1934 г. он завербовал машиниста депо ст. Свердловск БУРЯ.

Вопрос:- При допросе 24/Х вы показали, что ШУЛИКИН и БУРЯ были завербованы лично вами. Чем об"яснить это противоречие в ваших показаниях?

Ответ:- При предыдущих допросах я неточно выразился БУРЯ и ШУЛИКИН были завербованы ФИЛИППОВИЧЕМ, но поскольку задание на вербовку в депо давал ФИЛИППОВИЧУ я, то я и сказал, что они были завербованы мною.

Должен сказать, что при вербовке ФИЛИППОВИЧА, последний сообщил мне, что он в 1929 году сам был завербован японской разведкой и имеет аналогичные задание со-

- 3 -

бирать сведения о количестве и мощности паровозного парка по главной Сибирской магистрали, о продвижении воинских поездов на Д.Восток, а также величины подрывной работы на железной дороге. При этом ФИЛИППОВИЧ заявил, что он втянут в работу дежурного по депо ШУЛИКИНА, который также был завербован японской разведкой при его аресте в Харбине в 1929 году.

Вопрос: - Вы говорите неправду. Вам были даны явки японской разведкой к ФИЛИППОВИЧУ и ШУЛИКИНУ?

Ответ: - Нет, явок, к ФИЛИППОВИЧУ и ШУЛИКИНУ я лично не получал. Явку к ФИЛИППОВИЧУ, ШУЛИКИНУ и ко мне имел ТРУБЬЕВ, прибывший с КВЖД с заданием от японской разведки в 1933 году.

Вопрос: - Откуда вам это известно?

Ответ: - Мне это известно со слов самого ТРУБЬЕВА.

Вопрос: - ТРУБЬЕВ установил связь с ФИЛИППОВИЧЕМ и ШУЛИКИНЫМ?

Ответ: - Нет. По-моему, ТРУБЬЕВ с ФИЛИППОВИЧЕМ и ШУЛИКИНЫМ личной связи не установил, так как когда я ему сообщил о том, что я связан с ФИЛИППОВИЧЕМ, то ТРУБЬЕВ мне сказал, что в целях конспирации он с ним устанавливает связи не будет и поручил мне поддерживать эту связь.

Вопрос: - Как практически вы договорились о шпионско-развед.и подрывной работе с ФИЛИППОВИЧЕМ?

Ответ: - Посколько при вербовке ФИЛИППОВИЧА выяснилось, что он является также агентом японской разведки и

- 4 -

имеет задания, аналогичные тем, которые получил я от ОЛЕГОВА и НАГАУЧИ, мы договорились о том, что он возьмет на себя организацию подрывной работы в депо и сбор сведений о составе паровозного парка и прохождении воинских поездов на Дальний Восток.

Вопрос:- Только ли двоих людей, т.е. ШУЛИКИНА и БУРЮ завербовал ФИЛИППОВИЧ?

Ответ:- В 1935 г. ФИЛИППОВИЧ мне сообщил, что он завербовал начальника депо ст. Свердловск ФЕДОТОВА, причем при вербовке обнаружилось, что ФЕДОТОВ уже является членом троцкистской организации, существующей на дороге и ведет работу по ее заданиям. ФИЛИППОВИЧ откровенно рассказал ФЕДОТОВУ, что он является агентом японской разведки и они договорились о совместных действиях.

Вопрос:- Что практически было сделано группой ФИЛИППОВИЧА в области шпионской и подрывной-вредительской деятельности?

Ответ:- В конце 1935 года я получил от ФИЛИППОВИЧА сведения о составе паровозного парка на главной Сибирской магистрали по депо Свердловск-пасс., Пермь, Камышлов и Тюмень и о прохождении воинских поездов на Дальний Восток. Эти сведения мною были переданы ТРУБИЕВУ.

Вопрос:- Скажите более точно, какие именно сведения о составе паровозного парка и о продвижении воинских поездов на Дальний Восток вы передали ТРУБИЕВУ?

Ответ:- Воспроизвести полностью этих сведений, я

не могу, но приблизительно помню, что в этих сведениях сообщалось, что депо Свердловск имеют 25 стойл, что паровозный парк состоит из 85 паровозов разных серий, в том числе до 25 мощных пассажирских; в депо Пермь около 80 паровозов, из них имеется 30 пассажирских. По Тюмени я помню только общую цифру в 70 паровозов. В этих-же сведениях было указано, что за 1934 год прошло на Дальний Восток около 200 воинских составов. Помню хорошо, что в сведениях которые передал мне ФИЛИППОВИЧ сообщалось о прохождении поездов на Дальний Восток с подводными лодками и тяжелой артиллерией. Какое количество артиллерии там было указано я не помню, а лодок, кажется, было указано 25. Цифру поездов, проследовавших в 1935 году, назвать не могу, но она была меньше цифры 1934 г.

Вопрос:- Каким образом и от кого ФИЛИППОВИЧЕМ были получены сведения о составе паровозного парка и о продвижении воинских поездов?

Ответ:- ФИЛИППОВИЧ мне говорил, что сведения о составе паровозного парка депо Свердловск и о прохождении воинских поездов он собрал через машинистов ст. Свердловск и использовал свои личные наблюдения. Кроме того, в этом деле ему оказал большую помощь начальник депо ФЕДОТОВ, который знал численность паровозного парка и в других депо дороги.

Что касается сведений о прохождении воинских составов на Дальний Восток, то ФИЛИППОВИЧ мне говорил, что они сопровождаются машинистами-наставниками и через них

всегда можно добыть эти сведения, совершенно не расшифровывая себя.

Вопрос:- Эти сведения ТРУБИЕВЫМ были отправлены за границу?

Ответ:- Со слов ТРУБИЕВА я знаю, что эти сведения им были переданы японской разведке через приезжавшего к нему для связи человека.

Вопрос:- Фамилию этого человека вам называл ТРУБИЕВ?

Ответ:- Нет, фамилии его он мне не называл.

Вопрос:- Какая подрывная и вредительская деятельность была проделана группой ФИЛИППОВИЧА и ФЕДОТОВА в депо ст. Свердловск?

Ответ:- Со слов ФИЛИППОВИЧА мне известно, что ему удалось, совместно с ФЕДОТОВЫМ, дезорганизовать работу депо Свердловск. В частности ФИЛИППОВИЧ говорил, что им, совместно с ФЕДОТОВЫМ, систематически производился срыв спаренной езды на пассажирских паровозах и строанной езды на товарных; что ФЕДОТОВ умышленно делал частые перемещения машинистов с одних паровозов на другие и этим самым создавал обезличку в обслуживании паровозного парка и ухудшал уход за паровозами; что все маневровые и передаточные паровозы в депо Свердловск совершенно обезличены, персонального прикрепления машинистов к ним не произведено и как следствие этого,- маневровые и передаточные паровозы находятся в крайне скверном состоянии. Кроме того ФИЛИППОВИЧ говорил, что он и ФЕДОТОВ систематически

выталкивают под поезда больные и неисправные паровозы. Для того, чтобы скрыть эту вредительскую деятельность, по директиве ФЕДОТОВА, запись повторного ремонта паровозов в депо не производится, так как ФЕДОТОВ противился тому, что бы машинисты делали эти записи. ФИЛИППОВИЧ говорил, что в результате его деятельности и деятельности ФЕДОТОВА, процент больных паровозов в депо ст. Свердловск доведен до 20 при норме в 15%; что трудовая дисциплина в депо совершенно развалена; что квалифицированных машинистов и ремонтных мастеров ФЕДОТОВ умышленно выгнал из депо и в результате на ремонт и вождение паровозов ставятся малоопытные машинисты и помощники. Вследствие этого в 1935 г. имел место случай, когда машинист воинского поезда КАСАТКИН проехал закрытый светофор разъезда Глубокое и чуть было не врезался в хвост другого товарного поезда.

Особенно активную подрывную работу, по словам ФИЛИППОВИЧА, вел машинист БУРЯ, который систематически, умышленно рвал поезда в пути следования, производил неоднократные разрезы стрелок, дезорганизовывал движение поездов и, в частности, бросал поезда в пути следования.

О подрывной деятельности ШУЛИКИНА мне известно, что в октябре месяце 1935 г., во время проезда Председателя ЦИК ССР КАЛИНИНА через Свердловск, ШУЛИКИН в подшипник паровоза, предназначенного для подачи под поезд, с которым следовал вагон КАЛИНИНА, насыпал в буksы песку. Этот факт был обнаружен паровозной бригадой и были приняты своевременные меры, предотвратившие порчу подшипника в пути. Об этом случае также рассказывал ФИЛИППОВИЧ.

Вопрос:- Какую конкретно подрывную работу вы должны были провести в момент войны?

Ответ:- В момент войны группа ФИЛИППОВИЧА должна была совершить ряд крушений воинских поездов, идущих на Дальний Восток. Я же лично должен был организовать вывод из строя механических цехов № 1 и 2 УЗТМ.

Вопрос:- Каким образом вы предполагали совершить крушение поездов?

Ответ:- О технике совершения крушений я подробно разговаривал с ФИЛИППОВИЧЕМ и мы приходили к такому выводу, что лучше всего крушения произвести без употребления взрывчатых веществ, изыскание которых сопряжено с большими трудностями и может повлечь за собой раскрытие нашей организации. Мы считали наиболее реальным методом устройство крушений непосредственно при помощи машинистов-участников организации.

Вопрос:-Каким путем вы предполагали организовать крушение воинских поездов при помощи машинистов-участников организации?

Ответ:- Мы останавливались на двух, наиболее подходящих с нашей точки зрения, способах: 1/ путем резкого торможения состава на быстром ходу, на закруглении, с применением контр-пара. В этом случае крушение совершиенно неминуемо; 2/ вторым способом, который мы считали реальным, это был обрыв состава на быстром ходу поезда, при следовании на большом уклоне. В этом случае оборванная

часть вагонов, развивая большую скорость, неминуемо на- скочит на переднюю часть состава и крушение произойдет неизбежно. При этом имелось ввиду, что машинист, умышленно оборвавший состав, может сознательно замедлить ход головной части состава и тем самым способствовать крушению.

Вопрос:- Каким образом вы предполагали практически совершил вывод из строя механических цехов Уралмашза-вода?

Ответ:-Как я уже показывал ранее, для этой цели мне был завербован мой знакомый электромонтер ЮХНО Александр, тоже возвращенец с КВЖД.

Разрабатывая лично возможный план вывода из строя цехов УЗТМ, я предполагал сделать это путем устройства пожара какого-либо цеха в крыше этого цеха. Но когда на эту тему стал говорить с ЮХНО, то ЮХНО мне сказал, что произвести поджог цехов с крыши в данное время невозможно, так как они сейчас делаются бетонные и огнеупорные, но что вывести из строя любой цех и даже ряд цехов сразу, можно будет путем создания короткого замыкания линии высокого напряжения, путем вывода из строя цеховой подстанции или генератора ТЭЦ. ЮХНО говорил, что для этого достаточно разрегулировать защиту масленого выключателя и после этого сделать короткое замыкание на линии высокого напряжения. По словам ЮХНО, от такого замыкания обязательно произойдет разрушение масленого выключателя цеховой подстанции, а возможно и вывод из строя генератора на ТЭЦ. Таким образом будет полностью остановлена работа в одном цехе, а если выйдет из строя генератор ТЭЦ, то

остановится ряд цехов.

Вопрос:- Имел ли ЮХНО возможность проникнуть на цеховые подстанции?

Ответ:- ЮХНО работал в качестве монтера по моторам и имел доступ во все цеха, за исключением ТЭЦ.

Вопрос:- Какие еще разрушительные действия вы должны были произвести во время войны?

Ответ:- Больше никаких мероприятий в этом направлении нами практически не намечалось, за исключением заражения жел.дор. водоемов и пунктов питания воинских частей бактериями остро-заразных болезней, о чем я уже показал при предыдущих допросах.

Протокол мною прочитан, записано с моих слов правильное -

(МИХЕТКО)

ДОПРОСИЛ:- НАЧ 1 ОТД.ТО УНКВД СВЕРД.ОБЛ.  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ -

(ШАРИКОВ)

В Е Р Н О:-

СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР УАО ГУГБ *Голанский* (ГОЛАНСКИЙ)